

Саменова З. Б., научный сотрудник центра по проблемам исследования и мониторинга законодательства, регламентирующего деятельность ОВД, НИИ, капитан полиции

(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

Комплектующие детали к огнестрельному оружию как предмет уголовного правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 287 УК РК

Аннотация. Автор рассматривает особенности незаконного оборота комплектующих деталей к огнестрельному оружию. В статье делается вывод, что комплектующие детали к огнестрельному оружию, не рассматриваемые в качестве предмета уголовного правонарушения создает возможность оборота оружия в разобранном виде.

Ключевые слова: огнестрельное оружие, уголовные правонарушения, нелегальное оружие, незаконное изготовление, комплектующие детали.

На современном этапе общественного развития государство признает, что человек, его достоинство, неотъемлемые права и свободы представляют собой высшую ценность. Обеспечение безопасности гражданина Республики Казахстан, ее населения в целом является конституционной обязанностью государства. При этом общественная безопасность предполагает наличие определенных условий, закрепленных в соответствующих правовых нормах, строгое соблюдение которых гарантирует охрану жизни и здоровья граждан [1].

Оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства — это предметы, представляющие повышенную общественную опасность. В этой связи неконтролируемый, незаконный оборот предметов вооружения представляет реальную угрозу жизни и здоровью граждан, их собственности.

Особенность незаконного оборота огнестрельного оружия состоит в том, что он не только сам по себе представляет большую общественную опасность, но и создает условия для совершения тяжких и особо тяжких преступлений: убийств, разбоев, терроризма, захвата заложников. Увеличение количества преступлений, совершенных с применением огнестрельного оружия, является прямым следствием его незаконного оборота. Нарастающая вооруженность преступного мира и открытая демонстрация оружия — один из факторов ухудшения криминогенной обстановки. Борьба с незаконным оборотом оружия занимает особое место в деятельности по предупреждению преступлений, так как характеризуется двойной превенцией. Помимо пресечения незаконных действий в отношении оружия предупреждаются и тяжкие последствия, которые могут наступить при противоправном его применении.

На сегодня день по уровню доходности и развития незаконный оборот оружия уступает лишь наркобизнесу. Отличие законных и незаконных поставок вооружений в большей мере определяется не характером продукта, а тем, кто является конечным потребителем. Сделки на черном рынке оружия представляют собой подпольную деятельность, где значительная часть расходов связана с тайным характером таких сделок, а обратный поток денежных средств не проходит процесс легализации.

Резкому увеличению спроса на нелегальном рынке оружия способствуют также политическая нестабильность и связанные с ней вооруженные конфликты. Незаконный объем продажи оружия возрос в результате этнических, религиозных и националистических всплесков, которые в некоторых случаях переросли в открытую войну.

Огромные склады оружия вышли из-под государственного контроля и попали в руки организованных преступных элементов, которые быстро наладили необходимые пути поставок.

Незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывных устройств и взрывчатых веществ представляет опасность для общества, указанные предметы могут быть использованы в

преступных целях, в том числе для совершения террористических актов, поэтому законодателем введена уголовная ответственность за их незаконный оборот.

Под незаконным оборотом оружия и боеприпасов, взрывных устройств и взрывчатых веществ понимается их покупка, получение в дар или в уплату долга, в обмен на товары и вещи, присвоение найденного и т. п., незаконная передача, т. е. их незаконное предоставление посторонним лицам для временного использования или хранения. Незаконный сбыт — безвозвратное отчуждение в собственность иных лиц в результате совершения противоправной сделки (продажа, дарение, обмен и т. п.); незаконное хранение — сокрытие указанных предметов в помещениях, тайниках, а также в иных местах, обеспечивающих их сохранность.

Незаконный оборот комплектующих деталей к огнестрельному оружию обладает повышенной степенью общественной опасности, заключающейся в том, что создается теневая схема неконтролируемого оборота предметов вооружения в обход действующего законодательства. Более того, сегодня преступники имеют возможность перевозить оружие в разобранном виде.

Несмотря на это, законодатель в ст. 287 УК РК не признает в качестве предмета преступления комплектующие детали. Анализ материалов судебно-следственной практики, юридической литературы, мнения опрошенных юристов, сотрудников правоохранительных органов приводит нас к выводу о целесообразности регулирования вопросов ответственности за незаконный оборот комплектующих деталей на законодательном уровне.

Под комплектующими деталями огнестрельного оружия применительно к ст. 287 УК следует понимать, как основные части огнестрельного оружия, так и иные детали, конструктивно предназначенные для обеспечения нормального функционирования конкретного образца огнестрельного оружия (станины, прицелы и т. п.).

В действующей редакции ч. 3 ст. 287 УК РК изложена следующим образом: «Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение огнестрельного оружия (кроме гладкоствольного охотничьего), боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств».

На основании вышеизложенного ч. 3 ст. 287 целесообразно, на наш взгляд, представить в следующей редакции: «Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение огнестрельного оружия и *комплектующих деталей к нему* (кроме гладкоствольного охотничьего), боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств», признав таким образом комплектующие детали к огнестрельному оружию в качестве самостоятельного предмета уголовного правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 287. Следует отметить, что в ст. 287 УК РК, в которой речь идет об уголовной ответственности за незаконное изготовление оружия, комплектующие детали представлены в качестве предмета правонарушения.

Кроме того, в качестве дополнительного аргумента в пользу такой позиции говорит тот факт, что в ходе проведения опроса практических работников на вопрос о том, считаете ли Вы целесообразным предусмотреть в качестве предмета уголовного правонарушения комплектующие детали к огнестрельному оружию, подавляющее большинство (87 %) ответили положительно, отметив, что отсутствие в качестве предмета уголовного правонарушения комплектующих деталей к огнестрельному оружию создает возможность оборота оружия в разобранном виде.

ТҮЙІН

Мақалада автор оқпен атылатын қарудың құрамдас бөліктерінің заңсыз айналымын қарастырған. Қылмыстық құқық бұзушылықтың заты ретінде оқпен атылатын қарудың құрамдас бөлігінің болмауы қарудың бұзылған күйінде айналымға түсуіне мүмкіндік береді.

RESUME

In this article the author examines the trafficking of accessories for firearms. The absence of a criminal offense subject of accessories to firearms makes it possible arms trafficking unassembled.

Список использованной литературы:

1. Концепция правовой политики на период с 2010 до 2020 г. Утверждена Указом Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 г. № 858 // Казахстанская правда. 2009. 27 авг.